

## Большая Салырь - моя родина

*Для России село – частица,  
А для нас – родительский дом.  
И мы рады, что можем гордиться  
Малой Родиной, где мы живем.*

На Юго-востоке Западной Сибири бежит быстрая речка Салырка. На ее берегах и раскинулось наше село, названное по имени реки. Салырка в отличие от других рек здешних мест сохранила свое исконное название и состоит из двух слов: су- вода, лы- течь.

Наше село возникло в 1889 году. Переселенцев из Тамбовской губернии не приняли в Ужурской волости и они вернулись в город Ачинск. В переселенческом пункте им сказали: «Устраивайтесь на речке Салырке. Место красивое, рядом строится железная дорога, да и город под боком». Переселенцы согласились. Начали корчевать лес. Строить землянки.

Так в 1894-1895 годах образовалась первая улица села.

Спустя 10 лет в селе уже стояло около сотни деревянных домов.

В 1914 году, когда началась первая мировая война, многие жители Большой Салыри ушли на фронт. Память о них свято храниться. В сельской библиотеке собран материал о земляках - героях ВОВ.

В 1925 в селе проживало 114 домохозяев. 889 душ обоего пола.

Вам интересно узнать, как жили крестьяне в нашем селе?

Дома строили из разных пород древесины: осина, береза, сосна, ель, кедр, пихта. Дворы были небольшими. Отгораживали территорию для скота, землю для огорода. Баня находилась всегда в конце огорода. Мебель в доме была самодельная. Половики и скатерти ткали сами. Почти в каждом доме были «бёрда» (примитивный ткацкий станок). Одежду шили сами. Зимой носили валенки, шубы из овчины. Ели хлеб, мясо, сало, иногда дичь, рыбу, картофель. Пекли калачи, булки, блины. Ели сметану, творог, яйца.

В селе жители занимались различными ремеслами:

- изготавливали кирпич на небольшом кирпичном заводе;
- мыли золото в речке (до 1943г);
- гончарный промысел (крынки, горшки);
- делали изделия из металла (гвозди, петли, крючки, замки, печное оборудование).

Мастерство передавалось из поколения в поколение.

15 мая 1931 года на территории села Большая Салырь был организован колхоз имени

Сталина. Хозяйство создавалось нелегко, так как для освоения земель нужно было вырубать лес, производить раскорчевку. Почти вся территория колхоза состояла из разнообразного леса и кустарника.

Для сравнения: в 1931 г колхоз имел 120 га пахотной земли, а в 1949 году – 395 га плодородной земли. Колхоз был одним из первых не только в Ачинском районе, но и в Красноярском крае.

В 1937 году в селе разбили сад (площадь 5 га). В нем выращивали яблони стелющейся и вертикальной формы, а также несколько сортов сливы, малины, земляники, черной смородины, крыжовника.

И сегодня наше село по-прежнему удивительно красивое. Ведь в нем живут замечательные трудолюбивые люди. Именно они являются украшением села. Ведь оттого, каким будет наше село, зависит наше будущее.

“Существовать” – это бесцельно, беспечно проводить время, не думая о будущем, не помня прошлого, не заботясь ни о ком и ни о чем.

“Жить” – это значит приносить пользу, иметь цели в жизни, достигать их, заботиться о ближнем.

Недаром говорят: “Где родился, там и пригодился”. Это о привязанности человека к месту, где он родился, где рос, где приобретал друзей; о привязанности к своей работе, к людям с их обычаями и традициями.

В сердце каждого из нас живет любовь к родной земле, родному краю, к родному селу и улице.

О родине – негромко говорю:  
Ведь о большой любви кричать не надо.  
Она – моя отрада и награда,  
Скажу о ней – молитву сотворю:  
“Будь вечно в благоденствии и славе,  
Дай сил тебе, Всевышний, мир хранить,  
Дай сил нам жить, не мудрствуя лукаво  
И пред тобой себя не уронить!”

Юлия Мещерова  
ученица 8 класса